

咱爸咱妈

母亲的腿

□李晓蕊

这两年母亲的右腿患上了退行性关节炎,冬天疼,夏天也不能见风,电扇一吹就钻心地疼。于是,棉花做的护膝就和她形影不离。晚上天热,父亲开电扇,母亲就摇着扇子睡在客厅里。

起初,我责怪她干活太不惜力,还埋怨她年轻时不注意,五十出头的年纪就落下了这毛病。后来,想想母亲走过的路,我就沉默不语了。

在娘家,母亲排行老大,初中毕业就开始分担家务,到生产队里挣工

分。来到婆家,我父亲30岁时做了心脏手术,从那以后,家里的体力活就交给了母亲。前几年,父亲还几度住院,有时候一住就是好几个月,母亲不离左右,跑前跑后。

我们幼时上学,母亲一日三餐未曾误过一顿,冬天7点早自习放学后,我们不但吃到可口的饭菜,而且有一盆刚刚生好的炭火供我们取暖。为了供我们上学,母亲骑着自行车到白马寺周围卖冰糕,到工厂里做工……正是母亲用爱和辛劳支撑着这个家,才让她落下了腿疼的毛病。

退行性关节炎是难以

治愈的顽疾,母亲到处求医问药,但疗效甚微。一想到腿疼将会一直伴随着她,我就格外心疼。

羔羊跪乳,乌鸦反哺。母亲用勤劳的双手养育了我们,用爱心温暖了我们,我们也只有用爱去“暖”母亲的心,才能祛除她腿上的“寒”啊!

你说我说

不吝牵挂

□夏艳玲

人,可以吝啬时间,吝啬钱财,但不能吝啬牵挂。

牵挂是情感的自然流露。若你在与众多人的寒暄中,猛地走了神儿,想起一个熟悉的面孔,这就是你对他人的牵挂。

牵挂又是一种很随意的心境,漫无边际,似断还续。有时牵挂是淡淡的,就像一幅信笔勾勒出来的图画,仅有那么一点浅浅色彩的点缀;有时牵挂又是浓浓的,像血浓于水。

“慈母手中线,游子身上衣”是饱含亲情的牵挂;“少小离家老大回,乡音未改鬓毛衰”是溢满乡情的牵挂;“但愿人长久,千里共婵娟”是人间大爱的牵挂;“愿君多采撷,此物最相思”是男女恋情的牵挂;“遥知兄弟登高处,遍插茱萸少一人”是手足之情的牵挂;“劝君更尽一杯酒,西出阳关无故人”是友情的牵挂。

因为牵挂,你的恬静、情浓、意远便有了寄托。牵挂是一颗心对另一颗心的深深惦记,它可以联结亲情、友情、爱情。

父母对子女的牵挂,就像一根风筝线,飞得再高再远,即使穿越万水千山,也永远相连;兄弟姐妹的牵挂,有如山间小溪,清澈透明,只要青山不老,它就会淙淙流淌不息;夫妻间的牵挂似一首婉约的词,缠绵幽远,相思常使泪沾巾;朋友间的牵挂,常能给人以无穷的力量和勇气。

牵挂只有无尘的心灵才能感应,就像清风吹皱一池微澜,让人心儿颤颤,且时间愈长,这种感觉愈不可舍弃!

无疑,被人牵挂是一种福气,牵挂他人也是一种幸福,一种至情至性的展露。牵挂,让我们在生活中品味酸甜苦辣,更为生活增添了一道亮丽的风景。

凡人小记

三婶争气

□刘转巧

三婶身高不足1.5米,一双小眼睛下面是塌塌的鼻子,嘴过大还有点儿外突。

我和她有十几年没见面了,不久前,我从老家返城时意外遇见了她,一路上,她东家长西家短地说着家乡的事情。我从她的述说中知道了她这些年的经历。

前些年,孩子小,三叔身体又不好,她就在村口支了一个菜摊儿,每天早出晚归赚些生活费。去年,女儿想出去打工,她就跟女儿一起出去了。女儿在外面如鱼得水,她却四处碰壁,最后在一家小饭店安了身。

她年龄大,形象又差,只能做最累的杂工。她从不抱怨,谁叫她干活,她都愉快地答应,瘦小的身子转动得像陀螺。有空她就偷看厨师配菜、做菜。工友嘲笑她是瞎子点灯白费蜡,她一笑了之,我行我素。半年后,店里的厨师辞职,她毛遂自荐当厨师。在大家惊讶的目光中,她动作利索地做了几个色香味俱佳的菜。老板同意了她的请求,工友也对她刮目相看了。

当初她追我三叔时,就是凭着一股冲劲儿,锲而不舍。那时我三叔高大帅气,村里有不少姑娘盯上了他。她主动出击,别人都说她癞蛤蟆想吃天鹅肉,她却想:人最重要的是心灵,我除了相貌,其他方面并不比别人差,为什么不能勇敢地追求自己的幸福呢?在她的真情感化下,三叔心甘情愿地把她娶回了家。

“人活着就不能怕吃苦,要多学习,没有什么学不会,不蒸馒头争口气。”三婶的话常在我耳边回响。

流光碎影

雨夜的温暖

□寇黎薇



多年前的一个雨夜,我下班回家经过一个铁路涵洞时的情景,至今记忆犹新,想起来就觉得温暖。

当时涵洞里没有灯,又因为下雨,也没有行人。我独自走在涵洞里一侧的人行道上,借着涵洞口微弱的灯光,努力使自己适应里面的黑暗,摸索着前行。

正在这时,后面开来一辆车,我更加郁闷了。下雨天人们被路过的汽车溅一身水是常事,何况涵洞里排水不畅,行车道有很多积水,涵洞这么窄,我连躲避的地方都没有,只好撑起雨伞抵挡。

可是后面的汽车并没有急于通过,而是始终跟在我身后缓缓而行,司机还打开大灯,为我照路。我趁着车灯快速赶路,终于走出了涵洞。我看清楚了,那是一辆出租车,车上没有乘客。我还没来得及向司机师傅招手致谢,他已经加速开走了。

这短短几十米的路程,让我感受到了那个司机的善良,雨夜不再让人厌烦,剩下的路只有温暖。以后每年的雨季,我都会想起这件事,也会尽量帮助别人,传递爱心。

悦读 改变人生

□张军涛

读出精彩

我在家乡一所乡村中学教语文。有一年夏天,刚收完麦子,我在家里备课,父亲叫我和他一起去堆麦秸。我放下书本,拿上几件农具,跟父亲出去了。

走在路上,父亲问我:“你教《隆中对》,知道诸葛亮为什么能未出草庐而知天下三分吗?明白他为什么能够神机妙算,成为人们交口称赞的智慧化身吗?”

我说:“因为诸葛亮特别聪明啊!”

“不对!”父亲斩钉截铁地说,“诸葛亮无论做什么事总是前思后想,精心安排,周密布置,妥当地施行。他能看透事情的本质,才能运筹于帷幄之中,决胜于千里之外。就拿今天我们要干的活儿来说,有几个程序,需要哪些工具,怎样安排人员,会达到什么效果,这些你考虑没有?劳动是这样,教学不也是这样吗?你教《隆

中对》,怎样让学生理解这篇课文?怎样把诸葛亮的思想精髓教给学生?怎样让学生体会到平凡的读书生活所包含的智慧内涵?”

父亲的话如醍醐灌顶,让我感到自己的浅薄和无知。是啊,学习不单单是课本上的字词句篇,也不仅仅是考试成绩,而是读懂生活这部大书;教书也不能仅局限于课堂,而是找到智慧之水去滋润学生的心灵。

著名教育改革家魏书生曾说:“读书或许不能改变你的生活,但是读书能让你生活更丰富;读书或许不能改变人生的长度,但是读书能让你生命更加深刻;读书或许不能改变你的处境,但是读书能让你活得更有人尊严和信心。”读书至此,可谓深得其三昧。

洛阳写手 写百姓事

投稿邮箱:bxixieshou@163.com
联系电话:65233687